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Инновационные процессы, происходящие в Российском обществе, отражаются на системе Российского образования, она становится более динамичная, гибкая, то есть имеется возможность получения и оказания образовательных услуг представителям различных групп общества. Именно в этих условиях МОУ «Средняя общеобразовательная школа № 5» города Ивантеевки Московской области нашла свое лицо, свою инновационную модель развития, отличающую данную школу от других, делающую ее привлекательной в глазах учащихся, родителей, социума.

В 2004-2005 учебном году Московская область приняла участие в реализации проекта Национального Фонда подготовки кадров «Реформа системы образования» по направлению «Развитие системы управления образованием на школьном уровне».

Основным направлением изменений системы школьного управления образованием является автономность ОУ (ст.2, п.6 Закона РФ «Об образовании»). В настоящий момент это направление нашло свое отражение в практике деятельности инновационных школ и в регионах, переходящих на нормативное бюджетное финансирование. Доказано, что финансовая самостоятельность ОУ позволяет эффективно осуществлять образовательную деятельность, ориентироваться на нужды потребителей, проводить мониторинг, адекватный специфике работы той или иной школы. Вместе с тем, возникают новые специфические для директора ОУ функции, продуктивное осуществление которых нуждается в определенных знаниях и способностях.

В условиях перехода на новую ступень развития резко обостряются противоречивые тенденции современного образования.

В условиях острого дефицита бюджетных средств, изменения отношений к собственности, и во многом искаженного рынка труда одним из направлений деятельности сферы образования является повышение эффективности использования государственных средств и привлечения в сферу образования дополнительных финансовых потоков.

 Появление в настоящее время общеобразовательных учреждений различных типов и видов, предоставление учащимся и их родителям права выбора школы, заинтересованность школ в увеличении количества учеников из-за предстоящего перехода к финансированию на нормативной основе, ухудшение социально-экономического положения учителей и отток их в более высокооплачиваемые отрасли хозяйства,  ухудшение демографической ситуации,  втягивают общеобразовательные учреждения в конкурентную борьбу за рынок образовательных услуг. А тот, в свою очередь, обязывает школы ориентироваться на потребителя, учитывать его запросы.

С одной стороны, к образованию, как социальному институту предъявляют новые требования: создание единого информационного пространства, глобализация образовательных процессов, использование новых образовательных технологий (проектных, ТРИЗ – технологий и т.д.), индивидуализация. С другой стороны, остро встает вопрос о содержании образования не с точки зрения знаний, умений и навыков, а с точки зрения его социальной сущности человеческой культуры, которая выражается в поведенческой деятельности человека и гражданина.

При этом важной становится проблема достаточного финансирования образования и рационального распределения, имеющихся в распоряжении образовательного учреждения финансовых ресурсов, т.к. финансовая самостоятельность образовательных учреждений дает возможность эффективно осуществлять образовательную деятельность, ориентироваться на нужды потребителей, поэтому актуальность проекта «Модернизация механизма формирования бюджета образовательного учреждения в условиях финансово-хозяйственной самостоятельности» бесспорна. 

Наша школа с 1997 года находится на финансово-хозяйственной самостоятельности по внебюджетным средствам, с 01 января 2003 года вышла из централизованной бухгалтерии управления образованием, имеет свои расчетные счета в муниципальном казначействе, самостоятельно осуществляет управление поступающими бюджетными и внебюджетными средствами. 

Школа является юридическим лицом и в своей деятельности руководствуется всеми нормативными документами, которые регламентируют различные стороны  её развития.

В переходе на финансово- хозяйственную самостоятельность школы определенную роль сыграли ГК РФ, Бюджетный кодекс РФ, именно БК РФ не предполагает наличия посредника  в лице централизованной бухгалтерии. Созданы достаточные правовые условия для приобретения финансово – хозяйственной самостоятельности, администрацией изданы необходимые локальные акты.

В штатное расписание школы введены штатные единицы заместителя директора по экономике и финансам, бухгалтера. 

Необходимо отметить, что Бюджетный Кодекс предъявляет весьма жесткие требования к  качеству сметного планирования, ибо «передвижка» средств с одной статьи экономической классификации на другую в условиях казначейского исполнения бюджета является сложной  и длительной процедурой. Несовпадение учебного и календарного года также создает ряд сложностей при составлении сетевых и кадровых показателей.
Проведенные предпроектные  исследования, анализ потребностей образовательного учреждения в рамках проекта позволили выделить следую​щую проблему: несоответствие уровня бюджетного финансирования образовательного учреждения востребованному уровню образовательных услуг. 

Общей целью Проекта является  оптимизация учебно-воспитательного процесса и материально-технической базы в условиях финансово-хозяйственной самостоятельности образовательного учреждения.

Общая цель проекта согласуется с целями федеральной Программы разви​тия образования, Программы развития образования в Московской  области на 2001-2005 годы, а также городской  программы развития, в рамках которой осуществляется программа развития образования. 

Общая цель проекта согласуется с главной задачей регионального проекта «Системная модернизация управления образованием в Московской области» - поддержкой институтов и образовательных учреждений в создании устойчивой и воспроизводимой модели управления образовани​ем. В проекте нашли также отражение принципы:

· создание и поддержка более открытого управления образованием;

· реструктуризация моделей управления и расширение их возможностей;

· пропаганда демократических подходов, терпимости, уважения к другим точкам зрения;

Проект также будет выступать катализатором становления в социуме города ценностей свободы выбора, самостоятельного действия, предприимчи​вости и ответственности, обозначенных в «Стратегии социально-экономического развития России».  

В Российской школе в 90-х годах возникли и стали нарастать инновационные процессы,  стали создаваться новые типы школ, учебные программы, учебники, стала формироваться новая система финансовых отношений.  

По мере нарастания инновационного движения становилось все более очевидным, что оно рождает новые проблемы, большинство из которых связано с консервативным подходом  к формированию бюджета ОУ, поэтому конкретная цель данного проекта  показать механизм модернизации бюджета образовательного учреждения в условиях финансово-хозяйственной самостоятельности

Она реа​лизуется через систему задач. 

1.Создание механизма взаимодействия финансовых потоков из различных источников финансирования.

2. Расширение сферы образовательных услуг школы, развитие новых образовательных технологий как дополнительные источники наполнения консолидированного бюджета. 
3.  Совершенствование  МТБ как способ увеличения доходной части бюджета.
4. Создание системы материального стимулирования педагогов и учащихся как элемент эффективного использования ОУ расходной части бюджета.
5.Создание системы эффективной экономии средств на оплату  коммунальных услуг,  эксплуатации современного технологического оборудования: теплосчетчиков, водосчетчиков как  способ сокращения расходной части бюджета ОУ.

Решение поставленных задач обеспечит необратимость предполагаемых системных изменений, и будет способствовать  развитию общеобразовательного учреждения в условиях  финансово- хозяйственной самостоятельности. 

Предложенная программа развития рассматривается как потенциально мощный и действенный инструмент, обеспечивающий гарантированный результативный, экономичный и своевременный переход школьного сообщества в новое качественное состояние, и одновременно как инструмент обеспечивающий управление этим переходом.

Реализация данного проекта, как и любые изменения в социальной сфере, затронет интересы различных групп населения города. Кроме работников отрасли, планируемые изменения кос​нутся учащихся школ и их родителей, муниципальных политиков и представите​лей органов государственной власти и местного самоуправления, педагогиче​ского сообщества, учреждений осуществляющих повышение квалификации, представителей общественных организаций и работодателей.

Кроме того, руководители и педагогические коллективы общеобразова​тельных школ в результате реализации проекта смогут получать информацию об изменениях потребностей местного сообщества для того, чтобы адекватно на них отреагировать. Значительная часть директоров школ благодаря наработке и внедрению новой практики обучения администраторов образования овладеет технологиями управления персоналом, основами общего, стратегического и финансового ме​неджмента.


Движущими силами реализации проекта являются:

1. Противоречия между установленным нормативным бюджетным финансированием общеоб​разовательной школы и  расходами конкретного образовательного учреждения, которые зависят не только от количества обучающихся, но и от износа здания и оборудования. В «снятии» этих противоречий заинтересованы все: от самого ученика, его родителей, социальных групп, заявивших о себе, местных администраций, до педагогических работников;

2.  Противоречия между уровнем бюджетного финансирования образовательного учреждения и востребованным социумом уровнем образовательных услуг. 

Данный переход потребует от  администраторов образования новых компетенций, поэтому в рамках Проекта предполагается разработка и реализация форм повышения квалификации школьных  администраторов, их обучение основам финансового, стратегического и инновационного менеджмента. Новая практика управления потребует поддержки идей проекта на всех уровнях управления ка​чеством образования: муниципальном и институциональном. Необходима также разработка недостающей нормативной и правовой базы. Это позволит проанализировать преимущества предложенного механизма формирования бюджета , провести анализ финансово-хозяйственной деятельности общеобразовательного учреждения. Для преодоления возможного сопротивления представителей целевых групп, формирования социальной базы изменений предполагается разворачивание деятельности по информированию местного и педагогического сообще​ства о ходе и прогнозируемых результатах реализации проекта.

Проектируемые преобразования планируется осуществить в области:

I. В сфере бюджетного  финансирования
II. В сфере внебюджетного  финансирования 
III. В сфере разработки механизма анализа и оценки полученных результатов
IV. В сфере управления образовательным учреждением.

 Существующая система управления не обес​печивает эффективности работы образовательного учреждения в условиях финансово-хозяйственной самостоятельности, необходимо, чтобы процесс управления осуществлялся по целям, тогда он  состоит из четырех этапов:
1. определяется круг полномочий и обязанностей  администраторов;
2. осуществляется разработка и согласование целей и задач управления в рамках установленных обязанностей;

3. составляются реальные планы достижения поставленных целей;
4. производится контроль, измерение, оценка работы.

Данный вид управления имеет ряд  достоинств:

Повышается  эффективность работы за счет того, что каждый администратор имеет четкое представление, как о своих целях, так и о целях организации; усиление мотивации к работе в результате непосредственного участия всех администраторов в установлении и согласовании целей; возможность продвижения к конечному результату малыми шагами, так как планами сформулирован конкретный результат и установлены временные рамки; улучшение взаимоотношений между руководителями и подчиненными, совершенствование систем контроля и оценки работы каждого члена коллектива.  

Основные области внешнего окружения, соответственно которым строится анализ:

Макроэкономические факторы: темпы инфляции, налоговые ставки, привлекательность учреждения на рынке образовательных услуг;

 Правовые (нормативные) факторы: нормативные акты местных органов власти и центрального правительства, уровень развития правового регулирования,  экономическая политика местных властей; 

Факторы конкуренции: будущие цели конкурентов, их текущая стратегия, сильные и слабые стороны, перспективы развития у конкурентов и отрасли в целом. 

Анализ внутренней среды предполагает отражать  фиксированную, статистическую картину финансового равновесия организации. Структура прогнозируемого баланса соответствует общепринятой структуре отчетного баланса организации, так как в качестве исходного используется отчетный баланс на последнюю дату.  Прогноз движения денежных средств — финансовый документ, получающий в российской практике в последние годы все большее распространение. Он отражает движение денежных потоков по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Разграничение направлений деятельности при разработке прогноза позволяет повысить результативность управления денежными потоками.

Прогноз движения денежных средств помогает руководителю в оценке использования денежных средств и в определении их источников. В дополнение к изучению отчетной информации прогнозные данные позволяют оценить будущие потоки, а, следовательно, перспективы роста организации и ее будущие финансовые потребности.

 Анализ результатов возможен по текущему финансовому планированию (бюджетированию) – это планирование осуществления; оно рассматривается как составная часть перспективного плана и представляет собой конкретизацию его показателей.

Общая продолжительность проекта – 1 год. Проект будет реализован в несколько этапов.

Этап подготовки проекта (декабрь2005г.)

Диагностика ФХД школы на исходном уровне предполагает: 

1. Подготовка основных субъектов финансовой деятельности к предстоящим изменениям. расстановка приоритетов в направлении финансово-хозяйственной деятельности и выбора наиболее оптимальных контрагентов для ОУ.

2. Согласование интересов отдельных работников и групп в целом по видам деятельности. Создание стратегической команды ОУ. 

3. Проведение организационно-правовых мероприятий для создания финансово-хозяйственной службы. Подготовка финансовых документов позволяющих быстро и качественно принимать эффективные управленческие решения.

4. Изменение системы управление ОУ.

5. Проведение маркетинговых исследований.

          6. Продвижения образовательных услуг 

1 этап (январь 2006 –  октябрь 2006 года) 

1. Усовершенствование МТБ за счет взаимодействия финансовых потоков.

2. Создание необходимых условий для профессионального роста педагогических работников

3. Создание оптимальных условий для учащихся:

4. Создание системы материального стимулирования труда участников образовательного процесса:

2 этап (ноябрь- декабрь 2006 года) 
1. Оценка преимуществ перехода ОУ на финансово-хозяйственную самостоятельность

2. Оценка возможных рисков при осуществлении проекта

Решение поставленных задач обеспечит необратимость предполагаемых системных изменений и будет способствовать развитию общеобразовательного учреждения в условиях перехода на финансово- хозяйственную самостоятельность. Преимущества:
1. мобильность финансовых ресурсов
2. самостоятельное планирование доходов и расходов
3. возможность    перераспределения    ресурсов    между    статьями
расходов
Риски:
1. возможность недофинансирования, возникающая в связи с тем,
что финансовые средства из бюджета поступают в соответствии с
нормативами,   определенными   на   начало   учебного   года,   т.е.
поступление новых учеников в течение учебного года не влечет за
собой дополнительных поступлений из бюджета. Как следствие,
возможны проблемы с выплатой заработной платы сотрудникам,
с оплатой коммунальных платежей и т.д.
2. существуют риски ошибочного планирования смет 
3. необходимость    расширения    штата    сотрудников    финансово- экономических служб, организация их деятельности.
Реализация данного проекта позволит в современных рыночных условиях хозяйствования оценить необходимость предоставления ФХС ОУ на основании ожидаемых результатов.

1. Создан мобильный механизм движения денежных потоков
2. Расширены источники внебюджетного финансирования.
3. Оптимизирован процесс наращивания капитала за счет обновления и усовершенствования МТБ.
4. Усовершенствована система материального стимулирования труда педагогов и учащихся как часть механизма эффективного использования расходной части бюджета

5. Создана система эффективной экономии затрат на коммунальные услуги,  эксплуатацию современного технологического оборудования: теплосчетчиков, водосчетчиков как способ сокращения расходной части бюджета.
Для обеспечения эффективного управления Проектом создана стратегическая команда,  действую​щая на основании приказа директора муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №5» г. Ивантеевки Московской области.

Деятельность СК по управлению реализацией Проекта включает следующие направления:

1. Разработку и корректировку стратегии реализации Про​екта.

2. Разработку планов действий по реализации проекта и организацию пла​нирования деятельности включенных в Проект структур и целевых групп.

3. Организацию деятельности по реализации Проекта.

СК  школы сформирована из числа специалистов, имеющих опыт деятельности в области разработки и реализации научно-методического обеспечения деятельности муниципальной системы образования, а также разработки и практической реализации образовательных проектов и программ. В состав команды входят специалисты разных профилей (, управленцы, финансисты,  специалисты по компьютерным и информационным технологиям и др.), это позволяет рассматривать вопросы  перехода на финансово-хозяйственную самостоятельность с разных сторон, вовлекать специалистов разных служб и ведомств в реализацию проек​та. распространен среди приказ о создании СК, определяющий ее статус, полномочия и ответственность.

Мониторинг достижения целей и результатов
В рамках реализации Проекта система мониторинга выстраивается по отношению к двум объектам:

· деятельность стратегической команды по реализации Про​екта;

· изменения в   финансово-хозяйственной деятельности образовательного учреждения в условиях реализации Проекта.

Объектом мониторинга являются изменения, происходящие во «внутрен​ней среде» образовательных учреждений в процессе  работы в рамках новой модели финансово-хозяйственной деятельности учреждения.

Данная версия проекта в составе пакета документов ОУ была представлена в организационную группу Национального проекта. 

