Г.И. Лобанова 
директор гимназии № 6

г. Ивантеевки

Из опыта работы по организации мониторинга,

эффективности управления на школьном уровне

Постоянно изменяющиеся социально-экономические условия заставляют школу искать новые методы работы. Для нашей гимназии всегда приоритетными были новейшие достижения педагогической и управленческой науки и практики. Так с 1999 года гимназия в статусе муниципальной школы-лаборатории разработала и реализовала два проекта: «Модель управления качеством образования в общеобразовательном учреждении» и «Организационный механизм мониторинга учебных достижений». Реализация этих проектов позволила коренным образом изменить управленческую функцию в системе управления качеством, т.е. эффективностью обучения. Ее осуществление для руководителей школы, предметных кафедры намного усложнилось, но зато она стала положительно влиять на настроение людей и давать более эффективные результаты – повышение учебных достижений. В гимназии изменился организационный климат, отношение педагогов к результату своего труда, и, соответственно, к своему профессионализму, что убедительно доказывают следующие примеры:

1. Представители гимназии являются руководителями и членами муниципальных стратегических команд:

· Проект «Формирование проектно-исследовательских качеств педагогов через мониторинг и экспертизу инновационных ресурсов» (два года подряд этот проект получал грант на реализацию из средств Областной Целевой Программы развития образования Московской области) – Мосолкова Наталья Анатольевна, заместитель директора по научно-методической работе член данной стратегической команды;

· Проект «Формирование модели сетевой организации профильного обучения в малом городе» также два года имел поддержку со стороны ОЦПР Московской области; руководитель этого проекта – заместитель директора гимназии №6 по мониторингу Кириенко Вера Анатольевна;

· Проект «Нетрадиционные формы и методы работы с несовершеннолетними» (высоко оцененный на 2-х научно-практических конференциях, и также получивший грант на реализацию) полностью разрабатывался и реализовывался педагогами гимназии №6 – Танченко Татьяной Сергеевной, Суриной Еленой Николаевной и заместителем директора по воспитательной работе Купцовой Ириной Геннадьевной.

2. Четко понимая, что оптимально достигнуть учебных достижений каждым учеником, выполнить социальный заказ и решить другие задачи школы, в настоящее время возможно только при четкой организации управления, в гимназии стал разрабатываться и реализовываться проект «Использование информационных ресурсов в административной и педагогической работе» – руководитель проекта директор гимназии Лобанова Галина Ивановна.

3. Педагоги гимназии, понимая, что ученик, овладевая  каким-либо способом деятельности, получает опыт интеграции различных результатов образования (знаний, умений, навыков, ценностей и т.д.) и постановки (или присвоения) цели, а значит, у него происходит осознание процесса управления своей деятельностью, базовой образовательной технологией, поддерживающей компетентностно-ориентированный подход в образовании, считают технологию проектирования, которую активно используют, как в процессе решения учебных задач, так и в процессе решения управленческих проблем. Для совершенствования профессионального уровня педагогов в гимназии проводится диссертационное исследование «Создание системы поддержки профессионального развития педагога» – заместитель директора по НМР Мосолкова Н.А.

4. Гимназия открыта перед всем педагогическим сообществом. На областных и городских семинарах, научно-практических конференциях гимназией были представлены следующих проекты только за последние два года:

· «Технология анализа и оценки учебных программ и программ элективных курсов» – заместитель директора по УВР Расходчикова Н.А.;

· «Использование метода портфолио, как педагогической технологии при организации профильного обучения и предпрофильной  подготовки» – руководитель кафедры математики – Антонова Т.А.;

· «Социальное партнерство – основа сетевой организации профильного обучения» – директора гимназии Лобанова Г.И.;

· «Преемственность в работе детского сада и начальной школы на основе социального заказа на образование» – руководитель кафедры начальных классов – Костина Л.А.;

· «Технология «Дебаты» – учитель физики, научный руководитель гимназии к.п.н. Попенкова О.А.;

· «Диссеминация опыта работы в начальной школе по широкомасштабному эксперименту» – учитель начальных классов Гераськина И.В.;

· «Особенности технологий работы с детьми, участвующими в широкомасштабном эксперименте в среднем звене» – заместитель директора по начальной школе Пилюгина Н.Ф.

· «Эффективность организации воспитательной работы как метод формирования общих компетентностей учащихся» – заместитель директора по воспитательной работе Купцова И.Г.

Но мы прекрасно понимаем, современное управление образовательными учреждениями отличается особенно высокой значимостью принятия адекватных административных  решений, поскольку руководство образовательным учреждением самостоятельно выбирает направления развития и неверный выбор может привести к ухудшению качества образования выпускников школы. 

Практика показывает, что интуитивный подход не обеспечивает высокий уровень принимаемых решений. Такой уровень может быть обеспечен только на основе применения научного подхода к управлению с использованием эвристических, экспертных, экономико-математических методов. В то же время не все руководители владеют в должной мере управленческими технологиями для разработки таких решений. 

Оценка эффективности управления является важным элементом разработки управленческих решений, позволяющим определить траекторию  развития образовательного учреждения и проводится с целью выбора наиболее рационального варианта его совершенствования и принятия корректирующих решений.  Эффективность деятельности управляющей структуры должна оцениваться на стадии проектирования, при анализе управления для планирования и осуществления мероприятий по его совершенствованию. В настоящее время есть объективная потребность со стороны практики в том, чтобы при управлении качеством образования на школьном уровне использовался определенный механизм мониторинга эффективности этого управления, включающий регулярный сбор, обработку и анализ информации. Решение такой задачи позволит накапливать значительный массив информации, создаст новые возможности для выявления тенденций изменения результатов деятельности образовательного учреждения, повышения уровня обоснованности управленческих решений.

В настоящее время широкое развитие информационных технологий, их проникновение во все сферы жизни общества является глобальной тенденцией мирового развития. Обновление содержания образования с помощью информационных технологий создает предпосылки для нравственного и физического развития учащихся. Понимая необходимость и целесообразность использования информационных технологий в управленческой деятельности, проанализировав ситуацию в гимназии, мы пришли  к выводу, что для нас необходимо разработать проект «Организационный механизм мониторинга эффективности управления на школьном уровне через применение информационных технологий».
Для работы над проектом была сформирована гимназическая стратегическая команда (ГСК) из числа педагогов и социальных партнеров гимназии, в которой вошли администрация школы, руководители кафедр, научный руководитель гимназии, сотрудники МУ «Методический центр», ведущий научный сотрудник Лаборатории управления образовательными системами Института управления образованием РАО. Оформлен статус команды, издан приказ о создании ГСК, определяющий ее полномочия и ответственность.

ГСК собирается не мене одного раза в неделю. На заседаниях ГСК был выработан кодекс поведения, распределены роли всех членов команды. 

Приступая к работе над проектом, мы проанализировали ситуацию, выделили ряд проблем, оказывающих существенное влияние на снижение эффективности управления. При ранжировании этих проблем приоритетной была определена проблема недостаточной сформированности  информационной компетентности руководителей, что влечет за собой сложности как в организации мониторинга так и в осуществлении обработки и анализа информации.

Мы считаем, что  критерием эффективности управленческой деятельности служит возможность наиболее полного и устойчивого достижения конечных целей образовательной системы при относительно меньших затратах на её функционирование.

Понимая, что эффективность зависит от многих составляющих, мы в своем проекте выделили только две, которые, по нашему мнению, способны значительно улучшить систему управления, сложившуюся в образовательных учреждениях.

Первое. Обеспечить эффективность управления достаточно сложно без владения основами разработки организационного механизма мониторинга качества образования.

Второе. Информатизация образования предъявляет новые требования к профессиональным качествам и уровню подготовки руководителей, требует существенной перестройки в их работе. Изменяется роль руководителя, основная задача которого - аналитическая деятельность, что в условиях информационного общества невозможно без применения информационных технологий, т.е. владения информационной компетентностью.

Результатом организации и проведения мониторинга являются различные базы данных, работать с которыми оптимально с использованием информационных технологий.

Внедрение в практику работы руководителей школ организационного механизма мониторинга эффективности управления позволит модернизировать всю управленческую деятельность, поэтому общая цель нашего проекта формулируется следующим образом: выработать, описать и обобщить новую модель управленческой деятельности на школьном уровне. 
Конкретная цель нашего проекта – экспериментально проверить модель организационного механизма мониторинга эффективности управления на школьном уровне.
Для реализации конкретной цели нами поставлены две задачи.

1. Экспериментальная проверка модели организационного механизма мониторинга эффективности управления на школьном уровне через применение информационных технологий;

2. Апробация  учебной программы по формированию информационной компетентности  руководителей школ для введения системы мониторинга эффективности управления через применение информационных технологий.

В качестве гипотезы мы высказали предположение о том, что если руководитель будет обладать информационной компетентность, то он сумеет организовать мониторинг качества управления на школьном уровне через применение информационных технологий и обеспечить эффективность управления.
При проведении анализа внешней и внутренней среды мы определили шансы, риски, возможности по реализации проекта, обратили внимание на слабые и сильные стороны. Например, слабой стороной нашей гимназии стало несформированность информационной компетентности управленцев, но при этом использование наработок по  региональному проекту «Системная модернизация управления образованием» позволяет создать систему формирования управленческих компетентностей.  Мы увидели, что существует угроза для реализации проекта из-за отсутствия мотивов создания инновационного поля и управления инновационным процессом. Однако, достаточно высокий творческий потенциал коллектива и наличие Программы развития гимназия (в том числе бизнес-плана развития) позволяют создать мотивационную среду и  условия для активного включения  в инновационную деятельность.

Продуктами нашего проекта станут модель организационного механизма эффективности управления на школьном уровне,  открытый школьный доклад и программа формирования информационной компетентности управленцев школьного уровня.

Результаты нашего проекта могут быть востребованы руководителями школ, так как предоставляют инструментарий для принятия обоснованных управленческих решений и осуществления проблемно-ориентированного анализа функционирования и развития своего образовательного учреждения. Кроме того, руководители в результате реализации проекта смогут получать информацию об изменениях потребностей местного сообщества для того, чтобы адекватно на них отреагировать. Директор  школы благодаря наработке и внедрению новой практики обучения администраторов образования овладеет технологиями управления персоналом, основами общего и стратегического менеджмента, навыками работы в команде, основами программно-целевого управления, что позитивно скажется на успешности профессиональной деятельности и результативности управляемого учреждения.

Успешность Проекта во многом зависит от того, какую позицию по отношению к нему будут занимать учителя. Достижение нового качества образования потребует от этой группы формирования новых компетентностей и существенной перестройки деятельности. Мотивирующим фактором для участия в проекте педагогического сообщества может быть реальное повышение удовлетворенности качеством образования со стороны родителей и представителей учреждений профессионального образования и рынка труда.

Представители учредителя в результате реализации проекта получат современную информационную основу для осуществления управленческой деятельности на муниципальном уровне.
Муниципальная методическая служба  также заинтересована в привлечении дополнительных ресурсов и инвестиций для развития собственной деятельности. Реализация Проекта будет стимулировать разработку новых интерактивных форм повышения квалификации руководящих работников образования города. 

Проект реализуется в интересах учащихся общеобразовательных школ, которые благодаря внедрению организационного механизма мониторинга эффективности управления смогут получать более качественное образование, в большей степени удовлетворять свои образовательные потребности и иметь более комфортные условия обучения в школе, следовательно, они являются косвенными благополучателями его результатов. При всей неоднородности абсолютное большинство родителей и общественность реально заинтересованы в успешности детей в будущем и, следовательно, в их качественном образовании. Внедрение в образовательно-воспитательный процесс современных управленческих технологий и привлечение родителей к управлению предполагает возможность частичного изменения существующих отношений родителей учащихся и общеобразовательной школы. 

Ключевая  идея проекта заключается в том, что одним из основополагающих способов достижения эффективного управления является внедрение организационного механизма мониторинга, при использовании которого будет также формироваться информационная компетентность руководителей школ.

При реализации нашего проекта важнейшие изменения будут происходит в управляющей системе, так как именно она и является основным объектом, которого коснется  внедрение организационного механизма.

Проект будет выполняться в три этапа. По каждому этапу нами определены результаты и индикаторы их выполнения. 
I этап – организационный, октябрь – декабрь 2005 г.
· Создана ГСК, распределены обязанности между членами ГСК (приказ);

· разработан проект (краткий текст проекта);

· представлен на защиту в КО и МЦ (экспертное заключение);

· составлен Гантт-график реализации проекта (Гантт-график);

· определены необходимые ресурсы (Лог-фрейм проекта);

· определены риски выполнения проекта и методы их смягчения (SWOT-анализ). 

II этап – промежуточный, январь-апрель 2006 г.
· проведен анализ выполнения проекта (аналитический отчет);

· осуществлена корректировка содержания проекта и действий по его реализации (скорректированный  текст проекта, уточненный Гантт-график);

· обучены администраторы школ города технологии организации мониторинга эффективности управленческой деятельности (программы обучения администраторов школ); 

III этап – заключительный, май-июнь 2006 г.
· проведен анализ выполнения проекта (аналитический отчет);  

· осуществлена презентация проекта  перед общественностью города и педагогами в форме открытого школьного доклада (презентация);

· оформлены финансовый и содержательный отчеты (отчеты); 

· разработаны продукты проекта (сборник с методическими рекомендациями); 
Для достижения ожидаемых результатов в проекте планируется выполнить следующие действия.
Задача 1. Экспериментальная проверка  модели организационного механизма мониторинга эффективности управления на школьном уровне через применение информационных технологий:

· Проверить способность модели обеспечивать:

· системность подхода к управлению качеством образования  в образовательном учреждении;

· валидность показателей качества;

· измеримость показателей качества;

· обоснованность критериев оценки;

· полноту информации;

· надежность информации;

· своевременность получения информации 

· Апробировать систему показателей, характеризующих эффективность управления;
· Описать распределение полномочий между структурными подразделениями и должностными лицами по реализации основных действий мониторинга, а также установление порядка взаимодействия между ними; 

· Определить  логику построения конкретных организационных механизмов мониторинга эффективности управления;
· Определить структуру открытого школьного доклада, выполненного на основе данных мониторинга эффективности управления; 

· Выделить и минимизировать социальные, организационные, экономические и правовые риски реализации апробированной модели;
Задача 2. Апробация учебной программы по формированию  информационной компетентности  руководителей школ для введения системы мониторинга эффективности управления через применение ИТ:
· Провести цикл семинаров и тренингов для управленческих работников школ; 

· Апробировать технологии работы по представленной программе;
· Выделить и минимизировать социальные, организационные, экономические и правовые риски реализации разработанной программы;
Жизнеспособность проекта обеспечена тем, что в городе будет создана база для распространения инновационного управленческого опыта, отработаны механизмы разработки и распространения организационного механизма мониторинга эффективности управления деятельностью школы с учетом социально-культурных и экономических особенностей, подготовлены и начали работу школьные управленческие команды, создана группа школьных администраторов, обладающих современными управленческими компетентностями. 

При экспериментальной проверке модели организационного механизма мониторинга эффективности управления в процессе реализации проекта переход осуществляется от модели управления по результатам внутришкольного контроля и качества образования к модели управления на основании данных мониторинга.

Меняя организационную структуру управления гимназией, мы включаем в систему управления Попечительский совет, научно-методический совет, заведующих кафедрами, структуру гимназического самоуправления.  

Нормативно-правовая база обеспечивается локальными актами: положениями, приказами. Научно-методическое обеспечение заключается в обосновании методов сбора, обработки, анализа и экспертной оценки информации, в выработке методики проведения семинаров и тренингов, отборе оптимальных технологий работы со взрослыми. Изменение системы контроля в гимназии заключается в переходе от диагностического состояния контроля на мониторинговый, показывающий динамику изменений. Для реализации нашего проекта в гимназии создана локальная управленческая сеть, в которую соединены директор, все заместители директора, секретарь, а также компьютеры, стоящие в мультимедийном кабинете, для открытого доступа учителям, родителям и всем заинтересованным лицам.

За время работы над проектом мы пришли к выводу, что существующая в гимназии модель управления не может в полной мере обеспечить решение многих задач, которые ставит перед школой общество. Следовательно, нам необходима помощь со стороны общественности, например, в 

· уточнении целей школы;

· улучшении условий школьной жизни;

· улучшении и обновлении учебного и воспитательного процессов; 
· определении путей развития школы; 
· нахождении ресурсов и средств для этого развития;

На наш взгляд эти проблемы позволяет решить введение государственно-общественного управления, но, конечно, будет необходимо проанализировать эффективность вновь создаваемой системы гимназического управления. Поэтому мы для себе уже определили тему нашего следующего проекта-«Мониторинг эффективности государственно-общественного управления на школьном уровне».
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